

第十一講 怎樣帶領禱告

各位同蒙恩召的小牧人們！我們現在開始禱告與禱告學的第二十八課，怎樣帶領個人？我們沒有講到這個內容之前，讓我們再溫習第二十七課講的怎樣為人禱告？然後更加增我們的心思與負擔，能帶領別人禱告。如何教一個不會禱告的人開口禱告？這是一個工作也是一個福氣，因為我們帶領別人，為別人禱告的時候總有祝福的話語，因為這裡面也有按手禱告的教導和運行。既然我們要教一個人禱告，我們要從頭開始教他認識一切。在我們為別人代禱之前，我們先有個準備，我們先看一段聖經。請大家打開以弗所書第六章第 18 到 19 節：「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求，並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，也為我祈求，使著我得著口才，能以放膽，開口講明福音的奧秘。」在保羅的這一個教導裡面，叫我們靠著聖靈，隨時多方禱告。你帶領一個人禱告之前，請你先安靜等候在聖靈面前，讓聖靈充滿你，能倚靠聖靈禱告。我們靠聖靈作事，根據加拉太書第五章第 25 節：「我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。」聖靈賜給我們新的生命，我們藉著聖靈我們重生了。感謝主！我們得到重生乃是聖靈的工作。你讀約翰福音第一章第 1 到 8 節的話，就可以看得清清楚楚。既然這樣，我們一生都要在聖靈裡面行事，我們的禱告是一種行事。所以我沒有帶領、教導個人禱告之前，我自己先在靈裡面禱告，我要靠聖靈來帶領別人禱告。不要靠自己都要倚靠神，千萬要記得這點。在這裡我們要特別注意一件事，我們為別人禱告代求的時候，我們都有祝福，在教別人禱告時也盼望有屬靈的福氣。在此我們想到一件事，根據創世記第 27 章那裡說到以撒年紀大了，要為兩個兒子祝福，祝福的時候是要把神的福氣澆在他們身上。祝福要給誰呢？按照舊約慣例是給長子的，在這過程中以撒要把福氣從神那裡領受，再經過他的禱告給兒子，這叫做祝福。所以教別人禱告的時候，有祝福的過程，我們要警戒得到屬靈的功課。怎麼回事呢？以撒就叫兒子以掃到田野裡打獵，得到獵物後煮給我吃，我再來為你祝福。這話叫妻子利百加聽到了，這對夫妻之間有不同的意見，父親愛長子，母親愛小兒子，兩人不同心，本應兩個一起愛。兩個兒子的性格也不一樣，以掃喜歡出外打獵放縱自己，雅各較內向，安靜在母親帳棚裡陪伴母親，所以媽媽愛第二個兒子，父親就愛第一個兒子。利百加聽見了，就告訴雅各要幫他想辦法，我幫你準備好食物帶到父親面前，讓他吃了以後就幫你祝福。這裡有一觀念需要糾正，我們為人禱告祝福，並不是要我們先吃得好或你先請我吃飯，這是不對的觀念，應該先禱告從聖靈那裡得到能力。就在這時候，利百加預備好食物，雅各說不像哥哥身上長毛，利百加就以一張羊皮給他披上。雅各到以撒面前說，父親我已將野味做好給你，以撒說你的聲音像雅各，雅各說不是我是以掃，以撒就摸摸他身上有毛，吃完後就為他祝福。之後以掃將打來的獵物送給父親，父親就顫驚，說剛才誰將你的福氣搶去了，一定是你的弟弟。按著聖經的記載，以掃放聲大哭，父親阿，難道你沒有別的福氣給我嗎？父親說好我也給你祝福，這福氣裡有什麼請大家注意。以撒給雅各的祝福是：「願神賜你天上的甘露，地上的肥土，並許多五穀新酒，願多民事奉你，願多國跪拜你，願你做你弟兄的主，你母親的兒子向你跪拜，凡詛咒你的願他受詛咒，為你祝福的願他蒙福。」這個祝福裡含有強壯的要去管轄弱小的。以撒給以掃祝福如下：「地上的肥土必為你所住，天上的甘露必為你所得，你必倚靠刀劍度日，又必事奉你的兄弟，到你強盛的時候，必從你頸項上掙

開他的軛。」這一個祝福出了問題，以致存留到今天。以色列人是雅各的後裔，以掃的後裔就是中東一代的阿拉伯人。有一年，我在耶路撒冷進到他們的學校研究阿拉伯人的文化，在阿拉伯籍的教授帶領之下，他寫了一本書有關於阿拉伯人的文化。其中的一段，當他講的時候我心中就有了反應，我並未回應老師，而是在我心中有了思想。他說我們阿拉伯文化，可以將弟弟視為奴隸，等弟弟強盛的時候，他可以起來將哥哥殺掉，將哥哥的財產弄過來，並將哥哥的兒女當作奴僕。我一聽這不是創世記第二十七章第二十八章說的話嗎？這個祝福看出對自己的親人與親人之間有戰爭有殺戮在其中。由此看出，我們為別人代禱要在聖靈裡面，為個人或眾人禱告也要依靠聖靈。我個人沒有福氣，我求的時候要求聖靈的福氣，沒有我個人的存心、動機、思念在代禱的那個人身上。對被我代求的那個人身上、被我祝福的那個人身上有什麼企圖，這是我們在靈裡禱告的重要的關係。所以我們禱告的範圍要擴充，要為眾聖徒禱告。保羅也說過為我禱告，保羅是個屬靈的人，是個禱告的人，他還需要有人代禱嗎？保羅靈裡面大到一個地步，他能請別人為他禱告。他可以說我是個屬靈的人，我從神那裡親自得到啟示、亮光與信息，我在阿拉伯的曠野裡曾上到三層天，我知道天上一切的奧秘。他也說請為我禱告，一方面要他們感受到請別人禱告是與他同工，第二個解釋，禱告的內容也是我要推動操練的，他為保羅禱告那負擔就是傳福音。叫他們勇敢開口講明福音的奧秘，我能為他禱告，無形中也是神把同樣的恩賜、託付、機會在我身上執行出來。既然我能為他禱告，為這事禱告，我應該可以自己去做。大家知道，禱告是與神同工。彼此之間的代禱代求，有一天我們彼此同工，與神之間也是彼此同工，這是非常重要的關係。教人禱告的時候，我們先教人開口禱告，根據羅馬書第十章第9節：「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。」就是要開口，開口就是禱告的開始，禱告就是生命的開始，你一開口禱告，你得救了、重生了、稱義了。當我們教一個人禱告的時候，求主耶穌基督赦免我的罪，賜給我新的生命。這簡短的禱告，教他開口的時候，有說不出來的功效。第一，他得著新生命，因為一個人開口禱告的時候，沒有聖靈的工作是無法開口叫阿爸父的。聖靈在他心中動工，他重生了是個得到新生命的新造人的開始。有了這重生的經歷，同時因為他開口禱告，他就信神，來到神的面前，人非有信不能討神的喜悅。神所喜悅的人就是因信稱義，他成了個義人，並非他作什麼好事或是立下什麼功勞，乃是他肯來到神面前肯信神，神就接納他心就喜悅了。同時他肯開口禱告的時候，他也成了得救的人，什麼是得救？根據約翰福音第三章第36節：「信子的人有永生；不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上。」所以他是一個在黑暗被咒詛、被棄絕的一個人，神從那危險境地將他帶出來，這叫做得救。所以一個人一開口禱告就成了得救的人，你口裡稱祂為主，心裡相信就是得救，這是個寶貴的經驗。他肯開口禱告的時候，他得到三個寶貝，同時成為重生的人、稱義的人、得救的人。感謝我們的主，他的生命開始了。他生命的開始，也就是死亡的開始。請記得一件事，一個嬰孩降生的時候，他一生的歲數以一百歲計算，每當他活一天就少了一天。所以，無怪乎我們讀新約，特別是保羅的書信羅馬書，保羅說要與耶穌同釘十字架。靈命長進的第一步，乃是與基督同釘十字架，把罪對付清楚，老舊的讓它死掉，不能讓它在我們身上有勢力、有活動，這是靈命的開始。這個部分等到我們講第二單元靈命進深的時候再繼續。我們要如何教導？在我們對一個沒有開口禱告過的人，先要讓他明白

為何要求告主耶穌基督。保羅在信裡用來用去都是主耶穌基督，主就是耶和華的意思，乃是唯一的神，祂永遠是“是”、永遠是阿們。永遠是信實的神，祂說了不會再改變也不會反悔，乃是去遵守。所以我們要求主名，因為天上人間沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。只有耶穌基督，耶穌就是救贖主，祂將人從罪惡中救出來，因為祂將自己當作祭牲獻在祭壇上，為我們釘在十字架上作為挽回祭，拯救我們。主耶穌乃是神我們的救主。根據使徒行傳第二章第36節，祂是我們的君王，是統治我們的，在我們心中作主，從此之後天國就來到我的心中，我就開始天國的生活。我信主時開始，當我要繼續追求與基督同釘十字架，必須繼續的禱告操練此一開始，我就可以將祂的國度活出來並在我身上表現出來。所以我們要常奉主耶穌的名，哥羅西書第三章第17節：「無論作甚麼，或說話，或行事，都要奉主耶穌的名，藉著祂感謝父神。」祂的名就是祂自己，乃是充滿神一切的豐盛，有形有體的充滿在祂裡面，在生活裡表現祂是無限的，祂能將五餅二魚經過祝謝禱告後餵飽五千人，這是神的能。所以我們看出來開口禱告，真是將祂的名與內容講出來，所以我們說到奉主的名意義，是運用在我們每一個生活範圍裡面。當我們開口禱告一定要奉主耶穌基督的名，從此以後我的生活，乃是在主的名之下生活，在主的名之下思想，無論說話或行事都要奉主的名。你不能奉主耶穌的名生氣，也不能奉主耶穌的名打麻將，有人說這是遊戲，但有賭博的成份，賭錢是貪心，貪心是一切罪惡來源，這是我們要儆醒防備的。因此我們要求主使我們看見，我們所作的每一件事都能在主耶穌基督的名下，為主耶穌而作。我不能奉耶穌的名去咒詛一個人，我只能奉主耶穌的名為他祝福。這是教導一個人禱告先要懂得的，還有不要忘記教他說阿們。阿們有好幾個意義，一個就是“誠心所願”我的禱告能以成就。所以教一個人禱告的時候，一定要教他講阿們。根據以賽亞書第六十五章第16節，你們要求父的話，你們要求真實神，真實神根據原文就是阿們的意思。我們的主在世上講道的時候說，我實實在在的告訴你們，就是我阿們阿們的告訴你們，祂講話的口吻乃是根據神的來講，因為神是阿們的神，我神給的乃是堅強、信實、可靠的。祂說了以後絕不後悔，必定照著應許的賜福給我們，給我們的是豐豐富富，超過我們所想所求的。因為祂是阿們的神，阿們是極其豐富有功效的。所以在啟示錄第三章，聖靈對第七個教會用什麼口吻什麼身份呢？就是我們的主耶穌基督，祂也是阿們的，祂在世上講話內容，用神的阿們來講，行事也是如此。保羅在世上行事效法基督，對神的話也是句句阿們的，他不會反駁也不會反抗。他不但接受也實行在生活裡，還有他的事奉與生活裡。因此我們要彼此說阿們，在禱告中也要說，對第一次開口的人就教他們說阿們。這樣可以表達彼此同心合意的禱告，也是提說神的名字，祂是信實、永不改變的神、祂也是一位聽禱告的神，感謝主。我們要特別注意第三樣，禱告時要繼續作跟進的工作，跟進的工作？我們開始教他禱告，一句一句的教，要初信者跟著說。我自己有一個經歷與大家交通，當年我在國內教導、講道與推動學生的工作，我被派到華中各大專院校從事建立團契的工作。到了之後，我是人地生疏，既沒朋友也沒認識的人，於是我就禱告，傳道的門如何打開呢？我俯伏在地上求神開路。果然神聽了我的禱告，三個星期之後，有一個西教士說，跟我學英文的學生，他問我許多聖經上的問題，天堂在哪裡？地獄在哪裡？人的靈魂在哪裡？神在哪裡？有沒有神的存在？他問很多的問題，又講到聖經裡的神跡是怎麼回事？他說自己的中文不夠，要用英文講，但英文他們也聽不了

很多，請你同他們講。我知道神聽了我的禱告，工作的開始要從禱告開始。過幾天那位學生來同我談，他問了同樣的問題，我用了四個鐘頭回答他。天色漸晚他要離開了，我下網打魚到了收網的時刻，於是我問他一個問題，你愛不愛真理？一個大學生當然回答是愛真理。我說你愛真理要不要試驗這真理是不是真的？我說你到實驗室研究化學，你以顯微鏡研究細菌，以望遠鏡研究天文，都得有工具，你研究宗教亦要有宗教的工具。他問我什麼工具？我說用禱告，他回答不會禱告，我跪下來說你要誠懇的跟著說，求主耶穌赦免我的罪，拯救我的靈魂，阿們。我教他三次，他講我也講，我將手按在他身上，跟他說你要試驗你要相信呀，你得不到你可以不信。講完之後，我又想萬一他跟我說禱告之後得不到什麼，於是我又俯伏在地禱告，工作時要禱告，實行中要禱告，事後亦要禱告，交在神的手中完成，願祂一切能運行在我們禱告的對象身上。過幾天他回來了，我還擔心他說沒有得到任何東西，卻看他滿面笑容，我想是差不多了，可能有好消息。他對我說，于先生那天你對我講的東西，我禱告後真的得著了，我裡面不同了，我問他什麼不同，他說就是不同了並摸著他的胸口。回去以後就對他同房作見證，將我講的話重複講給同房聽，但同房問他新的問題，他無法回答又回來了。他說我得著之後想把那個平安、喜樂、感受、改變告訴我同房及朋友們，但是我不會講，你同我回去好不好？我知道神的機會來了。神自己開路，自己開了自己的門，我就去見他們，並要求能否向學校租一間教室，我帶著手風琴，很多同學都進來將可以容納 200 人的教室坐滿了。我 40 分鐘講完，教室外也擠滿了人，講完後我說主耶穌基督是我們的神，有誰願意接受主耶穌基督作你的神你的救主，來帶領你一生，教你有人生觀，有新的生活的人舉手。有很多從窗戶外舉起來，感謝主，那間教室有 62 人受洗。感謝主，藉著禱告聖靈作工，不是靠我自己，乃是靠神作工。我們看見一件事，帶領的人在帶領時要講得清清楚楚，花功夫是一定的。耶穌基督來到世上花一生的時間，最後獻上當作祭物，能以拯救萬人，作了贖罪祭，感謝主，我們一定要花時間找人及找機會。什麼緣故？我們看我們的主，當祂行路疲乏的時候，坐在雅各井的旁邊休息，門徒們去城裡買東西。就在這時候一個撒馬利亞婦人來了，耶穌基督就開口對她講道，自我突破找機會講話，之後就將福音介紹給她，婦人就回去將城裡的人帶出來到耶穌面前，耶穌基督不但抓住機會也創造機會。我們傳福音的人，藉著禱告請神能給我們開創一個傳福音的機會，這機會是我們要去作的。有人說我是個內向的人，見人講不出話來，內向不是問題，我從小不是愛講話的人，我藉著禱告，我要作傳道人，不是人家來找我，乃是我去找別人。既然我的主從天上來找罪人，我也要效法我的主去找尚未得救的人。要如何開始呢？我要藉著禱告，依靠聖靈開始。聖靈一定會聽我的禱告，因為這禱告並非為自己，乃是為萬人禱告、為眾聖徒禱告。我們要多方禱告，包容那些未得救的人，今天我們周圍有很多尚未得救的人，他們應該要信福音，在信的時候一定要清清楚楚的禱告。一個人得救後要記得帶領他怎樣靈修，每天怎樣等候在神的面前，他不會不知如何做，在帶領他禱告後一定帶領他靈修，這是我多年都特別注意的事。帶一人得救後要叫他繼續長進、繼續禱告，要繼續讀主的話語並將它當作禱告，要如何做？就是叫他靈修。所以我們要作開始的工作，也要作繼續的工作，我們稱這為跟進的工作。這跟進的工作非常重要，有一次我請一人到我的教會來，個人佈道講怎樣把人帶到基督面前，他作見證說得了 150 人信主，我心想不得了要來學習，下面我多問了一句話，

我問那 150 人在哪裡？他說我不知道，可能隨流失去。所以帶領一個人開始禱告之後，要繼續約定時間，這是我做工的方法，求神憐憫我們能看見這一重要性，要繼續叫他能夠讀主的話語，並將主的話語變成禱告。因為你帶領一個人信主之後，一定要繼續再同他交通，不要放鬆，你不能作，交給別人去作，不要任他自生自滅。讓他跟你一起讀一段聖經，通常都從馬可福音開始，告訴他什麼是福音，讀完之後請他將所讀的心得講出來。初信者通常也只能講幾句，我叫他回去默想咀嚼主的話，這是開始，我就自己講我的感受，然後我們以那段聖經作結束禱告。如果他說還是不會禱告，我就叫他跟著我一句一句的講，然後請他自己講一兩句，這是帶領人跟進必須有的步驟。我們千萬不要放鬆，我們不僅是帶人禱告靈修，也要將他帶到教會。請注意我們領一人信主之後，要他有歸宿，什麼是歸宿？就是帶他進到一個大團體或團契，也就是耶穌基督的身體，帶他進到教會。教會要有一個觀念，要成為一個禱告的教會，關心那些初信的人，來到之後不要讓他坐冷板凳，親自跟他打招呼問候他，講一兩句話，讓他感到教會的溫暖。很多時候我們來到教會，任憑初來者自生自滅，不是的，我們要關心，叫人感到教會是個溫暖的地方，是個同情的地方，滿了愛心滿了同情，以至於我們能產生美好的關係。藉著這些叫初信的人看見榜樣、看見神的福氣，他就樂於參與這個團體，基督的身體，在這身體裡長進、往前走，也變成一個神的工人。

我們感謝讚美我們的主，你的恩典在我們身上，求你繼續的引導我們能成為你的出口，帶領別人信主，靠著聖靈多方的禱告，靠著聖靈多方的祈求，靠著聖靈為萬人禱告，靠著聖靈彼此代求。且求主為我們這些代禱的人賜下能力，更加親近你，你也賜福給我們每一個人，聽這課的人求主加上福氣。禱告奉主耶穌基督的名！阿們